



## 2018—2022年教育部高等学校图书情报工作指导委员会第二次工作会议 在四川大学召开

2019年11月28日,由2018—2022年教育部高等学校图书情报工作指导委员会主办,四川大学图书馆承办的“2018—2022年教育部高等学校图书情报工作指导委员会第二次工作会议”在四川大学召开。来自全国56所高校的教育部高等学校图书情报工作指导委员会(以下简称“教育部高校图工委”)委员,各省、直辖市、自治区的高校图工委秘书长,共70余人参加了会议。

开幕式由教育部高校图工委副主任党跃武主持。四川省教育厅一级巡视员胡卫锋首先代表四川省教育厅向会议召开表示祝贺,他介绍了四川省高校图书馆的发展现状,肯定了四川高校图书馆在促进全省高校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的发展等方面作出的积极贡献,希望本次会议能为四川省的高校图书情报工作提供新思路、新能量。

教育部巡视员宋毅代表高等教育司讲话。他充分肯定新一届高校图工委的工作,称赞高校图工委在陈建龙主任带领下,努力探索新时代高校图书馆服务转型的方向性、基础性、关键性问题,为高校图书馆的改革与发展献计献策,作出了突出贡献。他指出,全面振兴本科教育,图书馆大有可为。高校图书馆是全面打好本科教育攻坚战的重要方面军,要在教育部的领导下,从宏观、中观、微观三个层面积极行动,打好全面振兴本科教育的攻坚战。高校图工委要学习贯彻落实十九届四中全会精神,提高图书馆的治理能力和治理体系现代化,研究如何更好地服务本科教育教学工作,如何帮助教师更好地提升教育教学能力,如何更好地服务学生。各高校图书馆要提高文献信息资源保障能力,运用新思想、新观念、新理论、新方法、新技术营造新体系、新服务,优化师生服务体验。要充分发挥图书馆的文献信息优势和文化特色优势,吸引学生到图书馆来,扩大学生的阅读量,服务学生跨学科创新能力的培养。让图书馆用得上、信得过、靠得住、离不开。他希望高校图工委按照既定的目标动起来、干起来、忙起来,进一步加强工作制度建设,创新工作思路,加强对高校图书馆的调查研究,进一步提高高校图书馆事实数据的填报率和准确性,对当前图书馆发展的基础性、全面性问题提出建议,作出有效指导,建设好CALIS、CASHL、CADAL,加快新时代高校图书馆的发展。

教育部高校图工委主任、北京大学图书馆馆长陈建龙代表高校图工委致辞,他对各方面对本次会议的成功召开给予的大力支持表示感谢,并立足新时代的新要求,重点分析了当前高校图书馆面临的新形势和新任务,希望大家按照“不忘初心 牢记使命”主题教育活动“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,以更宽的视野、更大的格局、更好的方案、更强的能力,全面把握和剖析当前高校图书馆管理服务的现状和不足,科学认识和谋划新时代高校图书馆事业的未来和发展,充分体现和展示高校图书馆和高校图书馆员的责任和担当。

开幕式后,大会进入专题报告阶段,由高校图工委副主任刘万国主持。高校图工委秘书长陈凌首先对高校图工委2019年的工作进行了总结,提出要加强图工委工作制度建设,提升高校图书馆的服务质量,努力缩小高校图书馆发展的不平衡程度,深入研究高校图书馆的整体发展方向和运行机制等问题。

教育部高校图工委副主任陈进作了题为“上海高校图书馆事实数据统计指标体系构建及平台搭建”的报告。教育部高校图工委副主任党跃武作了题为“面向新时代,抒写新篇章:全面推进高校图书馆融入人才培养全过程”的报告。教育部高校图工委委员顾萍作了题为“共建边防书屋,同心追逐梦想”的报告。下午举行的专题交流会由高校图工委副主任崔波主持。北京大学图书馆馆长陈建龙,上海交通大学图书馆馆长陈进,武汉大学图书馆馆长王新才分别以“对口支援见初心 同心协力共前行——北京大学图书馆对口支援工作总结”“上海交通大学图书馆支援西部成果”“武汉大学图书馆对口支援工作总结”为题,就本馆对口支援工作的具体举措、成效、先进经验等方面进行了分享,展示了对口支援工作为受支援地区图书馆在信息化建设、图书馆管理、服务能力、馆员专业素养等方面带来的全面提升,并提出下一步工作思路。

在接下来的分组讨论中,与会者分成4组,就如何领会和落实教育部动员的打好本科教育攻坚战、实现本科高校图书馆统计数据全上报、高校图书馆下一步发展等问题,展开了热烈讨论。

在大会总结阶段,崔波、高凡、慎金花、陈凌分别代表四个讨论组汇报各自讨论的情况,对高校图工委2020年的工作提出了若干有益的建议,比如整合会议、发布各类业务指南或纲要、编制发展趋势报告、扩大“边防书屋”和对口支援参与面、简化统计指标、建立荣誉体系、协作采购和保存数字资源、完善评估指标体系、推进新技术应用等。中国教育图书进出口有限公司执行董事、总经理王建新作了题为“汇聚数字化高端学术内容,助力高校本科教学和科学研究”的报告。

最后,高校图工委主任陈建龙对本次工作会议作简要总结,对一年来高校图工委的创新发展和积极变化进行了归纳和梳理,他号召全体委员们坚定现代化方向,积聚信息化推力,以协同创新,引领高校图书馆整体发展。具体而言,就是处理好与传统的历史关系,与大局的融合关系,与信息化的关联关系,通过信息化推动现代化。2020年高校图工委的重点工作,一是学习党的四中全会精神,做到学思用贯通、知行信统一。二是通过深入调查和学术研讨,推出一系列专题指导意见,三是汇聚事实,挖掘关联,发布宏观研究报告。四是固本应变,协同创新,引领事业整体发展。

本次会议是在深入学习贯彻党的十九大精神和党的十九届四中全会精神,进一步贯彻全国教育大会精神和落实新时代本科教育工作会议要求的重要时刻,召开的一次探讨新时代高校图书馆改革与发展关键性问题的会议,对于高校图书馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把握立德树人根本任务,服务人才培养首要任务,加快新时代高等学校图书馆新发展具有重要意义。(姜晓、支娟、王波)